
le; % 3 ?k.Vs
iw.kk±d % 80 laLo`Gre~ (lEizs"k.kk/kkfjre~)

lh-ch-,l-bZ- 
mRrjekyk

Áfrn'kZ Á'u-i=e~
[k.M ^d* % vifBr&vocks/kue~   10 vÁk%

1.		  vifBr x|ka'k

		  I.	 ,dinsuµ� 1 × 2 = 2

			  (i)	 LorU=HkkjrL;	 (ii)	 fo|ksiktZue~

	 II.	 iw.kZokD;suµ							       2 × 2 = 4

			  (i)	 Nk=k% LoHkkohthouL; fuekZ.ke~ vrho lroZGr;k lko/kkur;k p oqG;qZ%] bneso rsH;% vis{krsA

			  (ii) 	 ;s Nk=k% jk"Vªh;n`f"Vdks.kkr~ LothouL; fuekZ.ka u oqGoZfUr] rs jk"Vªk; lektk; ok HkkjHkwrk% ,o HkofUrA

	 III.	 mi;qDra 'kh"kZdaµfo|kfFkZuka y{;a @ fo|ksiktZue~ @ lqlaLÏrk% ukxfjdk% @ LorU=HkkjrL; ukxfjdk%A	 1 × 1 = 1

	 IV.	 funsZ'kkuqlkje~µ							       1 × 3 = 3

			  (i)	 (l) fo|kfFkZuke~	 (ii)	 (l) fof/kfyÂ	 	 (iii)  (v) iqjr%	 	

[k.M ^[k* % jpukRed dk;Ze~ 	 15 vÁk%

2.	 i=ys[kue~µ� ½ × 10 = 5

	 (i)	 lLusga ue%		  (ii)	 v{kjkf.k		  (iii) Lous=s		  (iv) us=fpfdRldL; 

	 (v)	 vkeydL;		  (vi)	 nwjn'kZue~		  (vii) Hkoke%		  (viii) thoue~

	 (ix)	 vU/kdkje;e~	 (x)	 ;Fkk;ksX;e~A

3.	 fp=o.kZue~µ� 1 × 5 = 5

	 (1)	 vfLeu~ fp=s m|ksxkr~ fu%l`r% /kwe% okrkoj.ka nwf"kre~ HkofrA

	 (2)	 ,dk efgyk u|k% rVs oL=iz{kkyue~ djksfrA

	 (3)	 u|ke~ ckydk% Lukue~ oqGoZfUrA

	 (4)	 v= okgukuke~ vkokxeua fujUrja HkofrA

	 (5)	 ,dk% cky% u|ke~ vodja f{kifrA

vFkok
		 vuqPNsn ys[kue~

	 (1)	 fpfdRlky;s fofo/kjksxlEc¼k% vusosG fpfdRldk% lfUrA
	 (2)	 izkr%dky Hkze.ka LokLF;k; fgrdja HkofrA
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	 (3)	 vkS"k/kky;s vkS"kf/k% feyfUrA

	 (4)	 v= izfrfnua #X.kk% tuk% vkxPNfUrA

	 (5)	 fpfdRlky;s #X.kku~ tuku~ 'kq¼a Hkkstua forfjraA

4.	 laLo`Grs vuqokn%µ 		  1 × 5 = 5

	 (1)	 vge~ x`ge~ xUrqe~ bPNkfeA

	 (2)	 xPNu~ vga li± vi';e~A

	 (3)	 dfi% o`{ks vkjksgfrA

	 (4)	 fo|k O;;s Ïrs o/kZrsA

	 (5)	 xaxk HkkxhjFkh bR;fi dF;rsA

[k.M ^x* % vuqÁ;qDr&O;kdj.ke~
	 25 vÁk%

5.	 lfU/k@lfU/kfoPNsn%	 1 × 4 = 4

	 (i)  l% rq 	 (ii) ,rn~ czohfe 	 (iii)  p{kq"k% $ vL; 	 (iv)  "kV~ $ uofr%A

6.	 lekl@foxzg%                          	    � 1 × 4 = 4

	 (i)	 (v) lR;su lea		  (ii) (c) tukuke~ vHkko%

	 (iii)	 (v) yodq'kkS 		  (iv) (l) nqcZyn`f"Ve~A

7.	 izo`Gfr izR;;	�  1 × 4 = 4

	 (i) (v) ;kn`'k $ ³hi~ 	 (ii) (v) egr~ $ Ro 	 (iii)	 (v) uhfr $ Bd~ 	 (iv) (c) 'kfDr $ erqi~A

8.	 okP; ifjorZue~	 1 × 3 = 3

	 (i) (c) i';rq	 (ii) (v) n`"Ve~ 	 (iii) (c) tkukfLkA

vFkok

		 (i) Øq¼su flagsu brLrr% /kkO;rs xT;Zrs pA	

	 (ii) loSZ% fefyRok izÏfr lkSUn;kZ; iz;Rua fØ;rsA

	 (iii) jkes.k iqLrda iB;rsA	

9.	 le; ys[kue~	 1 × 4 = 4

	 (i) i´p (oknus)	 (ii) lk/kZ&v"V (oknus) 	 (iii)  likn f} (oknus) 	 (iv) iknksu v"V (oknus)A

10.		 vO;;%		  ½ × 6 = 3

	 (i) g~;%	 (ii) 'o% 	 (iii) r= 	 (iv) vfi 

		 (v) v= 	 (vi) dqr%

11.	 'kqf¼ ys[kue~� 1 × 3 = 3

	 (i)  vusds 	 (ii) gfUr 	 (iii) uke



3mÙkjekyk

	 30 vÁk%

12.	 x|ka'k%

	 	I. 	 ,dinsuµ		�   ½ × 2 = 1

		 	 (i) 	 U;k;k/kh'ksu	 (ii) futÏR;L;

	 II. 	 iw.kZokD;suµ				    1 × 1 = 1

			  'ko% izkokjdeilk;Z U;k;k/kh'kefHkok| bna fuosfnroku~&ekU;oj! ,rsu vkjf{k.kk v/ofu ;nqDra rn~ o.kZ;kfe ^Ro;k·ga  

		 pksfjrk;k% e´tw"kk;k% x̀g.kkn~ okfjr% vr% futÏR;L; Qya Hkq³~{oA vfLeu~ pkS;kZfHk;ksxs Roa o"kZ=;L; dkjkn.Ma yIL;lsA*	
		 III.	 funsZ'kkuqlkja @ Hkkf"kd dk;Ze~µ			   1 × 3 = 3

			  (i) yksV~ 	 (ii) yhy;So 	 (iii) lIreh	

13.	 i|ka'k% 

	 I. 	 ,dinsuµ				    ½ × 2 = 1

			  (i)  vfgre~	 (ii)  ijsH;%

	 II. 	 iw.kZokD;suµ				    1 × 1 = 1

			  ijksidkjs.k vkReu% Js;% HkofrA

		 III. 	 funsZ'kkuqlkja @ Hkkf"kd dk;Ze~µ			   1 × 3 = 3

			  (i)  ;% 	 (ii)  Js;%	 (iii)  lq[kkfu

14.	 ukV~;ka'k%

	 I. 	 ,dinsuµ				    ½ × 2 = 1 

			  (i)  okuj%	 (ii)  oU;thok%

	 II. 	 iw.kZokD;suµ				    1 × 1 = 1 	

			  cd% ojkdku~ ehuke~ Nysu vf/kx`g~; Øwjr;k Hk{k;frA			 

		 III. 	 funsZ'kkuqlkja @ Hkkf"kd dk;Ze~µ			   1 × 3 = 3

			  (i)  vkRe'yk?kk	 (ii)  ukS $ bo 	 (iii)  vf/k	

15.	 iz'ufuekZ.k%		  � 1 × 4 = 4

	 (i) 	 dL; Qya Hkq³~{o\

	 (ii) 	 iqjk Ro;k dLeS O;k?kz=;a nÙke~\

	 (iii) 	vkRedY;k.ka bPNu~ uj% ds"kka vfu"Va u dq;kZn~\

	 	(iv) 	dL; nSU;a n`"V~oka lqjfHk% jksfnfr\

16.	 vUo;%	

		 (v)	 (i) çLrjrys	 (ii) ik"kk.khlH;rk 	 (iii) ekuok;	 (iv) thoUej.ka A� ½ × 4 = 2

	 (vk) (i) Hk`'ka  	 (ii)  Hk{;a	 (iii) cfgjUrtZxfr	 (iv) 'kq¼hdj.ka A� ½ × 4 = 2

vFkok

	 HkkokFkZµçLrqrs 'yksds dfo% thouL; lQyk dkeuk dqoZr~ vfHkyk"kka O;Dra djksfr ;r~ ee cU/kks ! eke~ v=r% if{klewg èofu%  

xqf´tr ouçns'ka çfr u;A v;a dyjo ekuosH;% lq[k lUns'ke~ çnkua djksfrA vfLeu~ Ïf=ea çHkkoiw.k± txfr thouL; jlL; gj.ke~ 

ufg dq;kZr~ ;rksfg ekuo thou ,da nqyZHka thoua vfLr ,rka O;Fk± ufg ;ki;sr~A � 4 × 1 = 4
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17.	 ?kVukØe� ½ × 8 = 4

		 (i)	 ouL; lehis ,oSdk unh ogfrA

	 (ii)	 ,d% flag% lq[ksu foJkE;rs rnSo ,d% okuj% vkxR; rL; iqPNa /kqukfrA

	 (iii)	 Øq¼% flag% ra çgrqZfePNfr ija okujLrq dwfnZRok o`{kek:<+%A

	 (iv)	 vij% okuj% flagL; d.kZekÏ"; iqu% o`{kksifj vkjksgfr ,oeso okujk% okja&okja flag% rqnfUrA

	 (v)	 Øq¼% flag% brLrr% /kkofr] xtZfr ija fdefi drqZeleFkZ% ,o fr"BfrA		

	 (vi)	 okujk% glfUr o`{kksifj p fofo/kk% if{k.k% vfi flagL; ,rkn`'kh n'kka n`"V~ok g"kZfefJra dyjoa dqoZfUrA		

	 (vii)	 fuækHkÂnq[ksu oujkt% rqPNthoS% vkReu% ,rkn`';k nqjoLFk;k JkUr% loZtUrwu~ n`"V~ok i`PNfrA

	 (viii)	fdeFk± ekesoa rqnfUr losZ fefyRok\

18.	 i;kZ;ina� 1 × 3 = 3

	 	(i)  (v) okf.kT;a 	

	 (ii) (c) vkPNknue~ 	

	 (iii) (c) vfo#¼LoHkko%	

vFkok

	 (i) lqr%		  (ii) f'ko%	 (iii) Hkkuq%	

� qq




